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MISE EN EQUATION D’UN TRIBOMETRE
Sp est le béti et Ry le repére associé est galiléen

S, est un solide de révolution ( appelé plateau ) animé d’un mouvement de rotation autour de
Paxe vertical ascendant OZ,,

S; et S; sont deux solides identiques.
S; glisse par rapport au plateau S; le long d’un guidage G ( non représenté sur la figure )

d’axe ON]: . Les actions mécaniques exercées sur S, par ce guidage sont modélisées par le

torseur ci dessous dont la forme particuliére devra retenir votre attention.
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Le contact S1/S; , qui est toujours maintenu, obéit au lois de Coulomb ( coefficient de
frottement f ). On admettra que le torseur des actions de contact de S, sur S; est de la forme :

- Xin
_ Fp= 4,
Ty = Zun |y
»\KSQNvu_Ho.._E
Un ressort ancré sur S; exerce sur S; une force NMMHI»Q»IRQVN ; de méme un

amortisseur exerce sur S; une force F,,, = lvH.NN
Pour S, il suffit de remplacer Uindice 2 par Pindice 3. Le coefficient de frottement a méme
valeur.

Un moteur , monté sur Sg exerce sur S; un torseur couple : M,_,, wat =C, NS

Paramétrage : mouvement 1/0: ¥ = AM@.qu

mouvement 2/1 : x, = 0G,.

Rl
I

mouvement 3/1 : x, =0G,.
Données inertielles :
S) : moment d’inertie par rapport & 0Z,, :/

|4 00
S, : centre d’inertie Gy, masse M ; I, =(0 B 0
0 0 C

Pour S, il suffit de remplacer indice 2 par Uindice 3.
Nota : on pose X, MN =

QUESTIONS

1) traduire le contactenl; eten I3

2) Ecrire un bilan total précis des inconnues et des équations

3) Indiquer le systéme minimum permettant d’obtenir les équations du mouvement : on
énoncera trés précisément chaque équations et leurs origines.

4) Ecrire les équations de mouvement

5) Appliquer le théoréme de 1’énergie cinétique & S, US, US;

6) Soit le régime stationnaire suivant : ¥ =cste=w et x, =cste=x, i=2,3 déterminer

la valeur du couple moteur et montrer que connaissant k et M, une mesure de
o et x; permet d’accéderaf.

A Zo2

O’ et O sont des points fixesde S;: O’O=h
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S; et S3 sont deux solides identiques.

S; glisse par rapport au plateau S; le long d’un guidage G ( non représenté sur la figure )
d’axe OX,, . Les actions mécaniques exercées sur S, par ce guidage sont modélisées par le
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Le contact S1/S; , qui est toujours maintenu, obéit au lois de Coulomb ( coefficient de
frottement f). On admettra que le torseur des actions de contact de S, sur S est de la forme :

. XI/Z
_ Fp=| F,
Tin = Zis 1
Mx/z(11)=[0]m
Un ressort ancré sur S; exerce sur S, une force m:—k(x,—xa)y2 ; de méme un
amortisseur exerce sur S; une force F,,, =~bx, X,

Pour S;, il suffit de remplacer Uindice 2 par indice 3. Le coefficient de frottement a méme
valeur.

Un moteur , monté sur Sq exerce sur S; un torseur couple : M,,,., =C, Z,,

* * * * * * * * *

Paramétrage : mouvement 1/0 : ¥ =(Z,Z)

Z .

mouvement 2/1 : x, = 0G,.

2
mouvement 3/1: x, =0G, X, ; z,=0G,.Z,
Données inertielles :
S) : moment d’inertie par rapporta 0Z,, : 1

. 4 0 0
S, : centre d’inertie Gy, masse M ; I, =| 0 B 0
0 0 Cj,

Pour S, il suffit de remplacer Uindice 2 par Pindice 3.
Nota : on pose X, = X, =X,

QUESTIONS

1) traduire le contacten; eten 3

2) Ecrire un bilan total précis des inconnues et des équations

3) Indiquer le systtme minimum permettant d’obtenir les équations du mouvement : on
énoncera trés précisément chaque équations et leurs origines.

4) Ecrire les équations de mouvement

5) Appliquer le théoréme de Iénergie cinétique & S, US, US;

6) Soit le régime stationnaire suivant: ¥ =cste=0 et x,=cste=x, i=2,3 déterminer
la valeur du couple moteur et montrer que connaissant k et M, une mesure de
o et x; permet d’accéder a f.

A Zoy2

IT)’ et O sont des points fixesde S;: 0°O=h




Eeefuw C“Li correchiow. J&h",q 9/‘-(/0$/06.
J-TBrude eiulwzfQue o edf?

. %: OIG{L' t};,,! Q-S :O.TGSG q‘b
E” = D'Gkogs,z 5,5 = OG- 3’4.5

=% dde: 5-2-=3
L7 53:0(2’)

2. Evude d-%uzuu.'q_.,._( ..>e,du4?

R-4 mz&w (%reux«o-‘(ﬁ 9d \Pﬂ_& ﬁgak

e T - A+2+43

. St A Ul Lt — . AuwQqu s{/Qo'Bzfe

% sz.—c —» Laoon kuomfmfd? |

e ex. . 9—?
coy —V 5 | de Qﬁ'%’@u — 2 @ e O&U —» 5 A Qx‘usau — 2
S TSDO L /% S e Larsouw T.G
e Q:OLSOI.L / 32 Dot — & z x 6 —A%
“QFZ" —~ 3 | Tspea [ .3 Lsyv — 4
Dpgs—3 '/E)i Lpar — 3 CED VN
3 ™De Z/@,'é«) — 4 Jredm '04‘% oy :
s yer 2| e =3 89y, 2
@se)g — 2 | 2
bs-1
'),L > Y (‘ﬁ) ,L'QOOL&Q
2.9 TaDe 2+ _,
- Voge Z°0% = |m(Fy-%dY)=-RAct)-biy X @
FQ"%,Z - ioo 2. =7 3‘2" W% =0 (4)
@ s-& sl @ CerutthQue .
3 { T3Y —‘1::.'*)_(;4 ng,‘ 0 = au No@w’z} _
—3 - T —_ -—T o —_I—‘
% - -wggon g | Ty TEY T IS
S TR I
. x - s
éﬁ’é/ﬂ, o o a1 u;/fi.,,_ X% W) (i'?_;_
.2?{1“?84,2.
+e. ) °
%4/2 | Xuz 2L h-tee Qe STt ' : p
@ Q :QX:QM +§}/+%+ A "‘%z fg,&{-a"%u* %
q;- 2 - &(%'10) :Q“*+ 'ﬂ(q“-%) ‘y'l.’h (’)(_7, "1°) ‘i3 -':5:;.{2 —‘b’){%-f-kn.'ii
° ovee Xiz=-E&w -? X43 = € ua + Xan
— bay 5 Xz ‘?
5/\'/1, = - . E =€‘_o)4 +Cr°)g_ +@°)s g
re-m_a = —h(ﬂz-b)“:'lz_‘fmz _ 4 T\l.;l + A [C-x.}'«‘t.,.}tu(rizyx;_q?"-]x&
ﬁe 2 = ‘Mg + 2(2 ZJ-: 2 ] . .
P =4 [de- sdu i )P + Qs ]
{o] o o ¢® - vp © o e
- 1= (L4208 o) P + Swai b s Quek, ¥,



-3 TSDe 3

M COJ‘CA.& Qfg«h:.u Ry, Oa hoce 3 douw et Qg JA € Uy \'?-'(’u.m\ﬂ‘r
A%p Ju?

Me (Tz %) = R (’13-%3—5'{3 + Xia (5 Tay) . /ﬁ 75:@:2‘
2y - ‘Ud-g =0 (6) ‘:' ‘HLC q_._w
LEN I/’d <, .
LU TNDE = /(0,3';,2,,3) e J
M’:(O) og,: = 50(0) 03:1 = l Q&M = [1'426 +Mé(zz+‘xﬁl)]&p’ + NA\P('X‘L')tL%‘)(% 9:5) (z)
¥ )
D] Cau edw

S 55(‘;3) = (5?0))4 +@—:@)>L 4@-‘{0))3
(S‘_@)))‘-g;'o = I\‘p %oeca(e LI \‘o\zhw /@K&<$K¢
(B, = 9@ +6Gen M)

: wa- 2% F )

o

_ C¥ g}: @ N A M (;1:; 290y
(5 CO))L'_g& CE + U (¥ +2 'f:j‘pr-)
FO) T - P 1 oa(mFarhady
25 Dde Ae pr-.z,
B (Ja)_T |
/

Zi2fa, r:ﬂ?z ovee 2 O

Xag =-& —E 2, @

- o N @)
Lde - T;‘/z_ - - £)I Nl \/z‘@z) \ e = O
A\
VJ@J = ';a -W-A‘;Z = VL'(IZ'):: E g\ °
\ L) 4 U N2>
[+ e

9.6 0Qde c&vo-?,(-‘z

de i | Xaz =223 («0) e ’z“l q%?
A3 = 0 (44) o
2% edw
NG Rl
. ow Biue X ewtte (3 B) ) = M‘Hgb’a‘z’uh@z%)*N*"e“?z?f“*g“?“’)
o — xXin — OWUE |y RN s s-cluld ©

3. Regobufvoy : dbat stehouwae O=cle SW | g ® = Yy¥ =AF = va:a EW c‘ra?&‘ﬂ"—
o e \aur doue |2t ofj & Quar B4 Lo de Coulowl l olow [Xiaf < mg.ﬁ
(8) = Cu X=0
S Qo hexe Ae vorahou de Afo ‘Pq« de O W ef are ‘fe.«dm: ﬁ: , O 'w‘f'oduu_ﬁ
Que Wiz ¥ :—Lu.g_\e @2>O&Q\9JQLU,:.A‘ ?Q‘Q;,f) PeAoge Qs QunTe, Cowstel

dm G>) =CC.\ =3 = S- C"ﬁ-*wz _M'Z}.*-XO)‘I
Tou eoutte o Qo 0\&7&: de votehou diww uwe de J:ﬁ gorte ~Que 0t d Cudiue
d e Qu.huce(mgﬁ , @Rl foted dax Qo fosho_ %¥ =4

RPN o40¢he .
Déﬁ‘*@a‘\mw de £ gl |8 Luble . CRFiu Inho wedtte e el mouc.’]

©



